



2015·湖南·寻找



关注今日女报微信
发送您的报名信息

第七届中国家庭文化艺术节落幕，邵东县一家庭获“最具人气奖” 范石泉和他家的“吉祥四宝”

文: 今日女报 / 凤凰网记者 唐天喜 通讯员 邓艳华 图: 受访者提供

他们的一双儿女双双研究生毕业，并都考上了省级公务员。如今，儿子是单位中层干部，女儿是全国知名女画家。

他们的女婿是企业董事长，却在他们的带动下，在家里由家人理发；女儿和女婿买回来的高档衣服竟然都由母亲操刀改装。

他退休了，却曾在街头和儿子分别捉拿一名嫌犯，并同获“见义勇为先进个人”称号。



女画家给董事长丈夫在家理发。

……
今年春节前，他们一家的节俭美德作品在第七届中国家庭文化艺术节中，荣获“最具人气奖”。此前，他们一家还曾多次被评为省、市、县两型家庭、最

美家庭、五好文明家庭等。3月2日，今日女报/凤凰网记者采访了这个特别的家庭——湖南邵东的退休老人范石泉家庭，聆听他的“最美家庭”故事。

1 特别孝子

今年79岁的范石泉是湖南隆回县人，上世纪60年代去湖南邵东县一所学校任教。由于家庭出身等原因，三十多岁了还未成家。

1978年，有人给他介绍了邵东县周官桥乡民办女教师彭林聪。彭林聪没有兄弟，父母年逾六旬，想招个上门女婿，可是，她家经济条件差，几个小伙子听了都摇头。其父母心灰意冷。这时，范石泉来了。他诚心诚意对两位老人说“我来了，就是二老的孩子一样，你们的晚年生活，百年大事，一概由我负责。”

范石泉说到做到——称岳父岳母为父母，并许诺，生下子女不喊外公外婆，而称爷爷奶奶；不抽烟不喝酒的他把多年积下的存款和每月工资（除生活费以外）全部交到两老手里，由他们开支。

同时，在生活上，范石泉对两老关怀备至。他发现母亲常年患支气管炎，除买药物外，每年都买200余斤柑橘给她吃，因为他听中医说，柑橘是急慢性支气管炎患者的上乘果品。父亲患有风湿病，他请医师配好四剂药，浸好药酒，供老人每日佐用。有次父亲患严重胃出血病，他对

医生说：“请不要考虑钱，全力治疗！”在父亲住院的日子里，他每天晚上守护在病床边，长达27天。有天半夜，父亲上厕所大便，蹲了30多分钟，范石泉只穿一件单衣扶住父亲。后来，86岁高龄的父亲在临终前说：“我没有儿子，石泉比儿子还孝顺，我在九泉下要保佑你……”

送老人上山时，时任邵东县委副书记罗忠良率乡党委书记等党政领导和邻近五个村的群众前来为这个特殊家庭的特别孝子的父亲送葬。

在长长的送葬队伍中，范石泉身着孝服，打着赤脚，举着幡子，带领妻儿，三步一拜，七步一跪。周围群众看到无不感动和赞叹。

范石泉视岳父岳母为自己的父母，他的爱人彭林聪对范石泉的父母也同样孝敬。范石泉的母亲从隆回来邵东前后住过四年多。彭林聪对她百依百顺。有年冬天，天气严寒，家里没有暖气，彭林聪每晚双手捏着范母的双脚放在自己的胸膛上取暖，生怕冻了范母。

1988年，范石泉荣获邵阳市老龄工作委员会“敬老好儿女金拐杖”。

2 教子有方

对长辈孝敬有加，对子女，范石泉夫妇教子有方。他们的一双儿女都是一次性考取研究生。如今，儿子范洪波是湖南省交警总队高支队的中层干部，女儿范娅萍是全国著名的女画家。周边认识的人都会不时上门来向范石泉夫妇打听教子秘诀。

范石泉告诉记者，为了让小孩学习好，他们除了星期天，曾经有12年没看电视。每晚小孩学习，范石泉练书法，彭林聪则缝缝补补。小孩遇到学习疑难，教高中语文的范石泉就辅导语文，教数学的彭林聪就辅导数学。

2003年，儿子范洪波参加公务员考试，竞争激烈。范石泉全力辅导孩子复习。儿子要考的《公安基础知识》一书，全书8章24节315页，范石泉细读9次，对所有重点、难点全部背下来。每天晚上，父子俩关着书，互出题目进行解答。范石泉根据书上内容和考试大纲，指导儿子写了八套作文题，又当面指导和批改。结果，范洪波的这一科考了92分。在孩子笔试入围后，范石泉又准备了1000多道面试题，每晚父亲出题，母亲计时，儿子答题。同时，范石泉又带着儿子在一些老同志面前模拟面试20余场，熟悉1000多道面试题模拟题。最终，儿子如愿以偿。

女儿范娅萍考取美术学院，花费的精力、时间、金钱更多。为了女儿学美术搞培训，范石泉先后陪女儿四次去广州，五次去长沙，一次去深圳和重庆，每个星期去邵阳。范娅萍后来以优异成绩考取广州美术学院，此后相继以第一名的成绩读公费研究生，以第一名的成绩考取广东省公务员，后来又考上北京师范大学读博士。

范石泉夫妇不仅在学习上对儿女关心备至，在道德品质上也身体力行。《邵阳日报》2006年曾刊登一则长篇通讯，标题是《父子擒凶记》，就是报道范石泉和儿

子范洪波分别勇抓犯罪分子的优秀事迹。

当年7月4日，已退休的范石泉在县城胜利街发现两人发生争执，一年轻人就从卖肉的桌上拿起屠刀向一中年人右臂砍了一刀，鲜血直流，准备对准头部砍第二刀时，范石泉冲上去，发挥他多年锻炼的气势，大吼一声：“放下屠刀，不许杀人犯罪！”随即将屠刀夺下。歹徒见势拔腿就跑。范石泉边喊边追，后在群众协助下，追了3公里，终将歹徒抓获。儿子还专门写了日记。

时隔一个多月，在家休假的范洪波，在县城中医院与胜利街接口处，听到有人高喊“抓抢劫犯”时，毫不犹豫向劫匪追去。他绕过三个家属区，追过1500多米，躲过劫匪扔来的红砖，面对劫匪亮出的匕首，拿出他在公安大学擒拿格斗和参加散打比赛的武艺，将劫匪生擒归案。随后，父子俩被邵东



范石泉夫妇与女儿女婿。县委、县政府授予“见义勇为先进个人”荣誉称号。

在范石泉的客厅里，墙上、桌上到处都有全家各种荣誉证书。范石泉工作40年，获各项荣誉证书108本（枚），连续五年被评为省级先进个人。彭林聪曾多次被评为优秀教师和工会积极分子，荣获县人民政府的嘉奖。女儿范娅萍2015年获得国际时尚艺术跨界大奖。女婿王喆是北京财富地产集团董事长。儿子范洪波和儿媳张舒小家庭2013年评为湖南省交警总队“五好文明家庭”。

3 “吉祥四宝”

在范石泉家里有被称之为“吉祥四宝”的四样东西：一是生产工具，二是理发箱，三是工具修理箱，四是针线包。

理发箱是范石泉上世纪60年代刚参加工作当教师时买的一套理发工具，课余闲暇，就为师生义务理发。后来，他把这个手艺传给了妻子彭林聪。从结婚到现在的37年里，范石泉一家都是自己理发。女婿王喆过去理发每月花费600多元，现在二老的影响下，由女儿范娅萍在家给他理发。

上世纪80年代初，调进县城工作的范石泉夫妇把生产工具带进了城。哪怕是2012年，他们和女儿女婿居住在北京的一栋别墅里，他们依然把别墅前后很宽的杂草荒地全部挖翻过来，种上白菜、萝卜、辣椒等十多样蔬菜。女婿家的司机和保姆都对范石泉说：“你女儿是画家，女婿是北京市房地产公司的董事长、总裁，有的是钱，何必这样辛辛苦苦种菜。这么大年纪了，享享清福算了。”范石泉不为所动，而且，在范石泉夫妇的带动下，女儿、女婿一有空就来参加种菜，全家其乐无穷。

彭林聪有一个绝活，她能修理雨伞、套鞋、皮鞋、加工拖鞋。家里的东西坏了，从不轻易扔掉，总是修了又修，用到不能再为止。针线包则是彭林聪的贴心伙伴。全家人所穿的棉鞋、拖鞋、单鞋200多双全是她做的。女儿和女婿的高档衣服要改，也通常由彭林聪来改。女儿范娅萍曾写过一篇题为《妈妈的针线包》的文章，发表在《全国小学生作文》杂志和《邵阳日报》上，感动了很多人。

范石泉一家这样节俭，对别人却慷慨解囊。四川地震时，全家共捐出9万多元。其中女儿把两次拍卖的画款共8万多元，先后捐献汶川和玉树地震灾区。范石泉把自己两件书法作品所拍得的38万余元，全捐给上海真爱梦想公益基金会。

征稿启事

夫妻和睦、尊老爱幼、科学教子、勤俭节约、邻里和睦……如果您或您身边的家庭拥有这些家庭美德，请您登陆凤凰网(<http://jmb.fengone.com>)或者扫一扫二维码，加入今日女报微信，给我们提供相关文字、照片或视频。同时，您也可以致电0731-82333667，与我们联系。您或您身边的家庭或者就是我们要找的“最美家庭”。